

கவனிக்க.- இந்த வர்த்தமானியின் ஆங்கில மற்றும் சிங்கள மொழிப் பிரதிகள் வெவ்வேறாகப் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளன.



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 1942/23 - 2015 නොවැම්බර් මස 26 වැනි ඉහළපතින්දා - 2015.11.26
1942/23 ஆம் இலக்கம் - 2015 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 26 ஆந் திகதி வியாழக்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்

1995 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க இலங்கை கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்கள் சட்டம்

பிரிவு 4(2) இன் கீழான பிரசுரிப்பு

இலங்கை பட்டயக் கணக்கறிஞர் நிறுவசத்திற்கு (இதன் பின்னர் “நிறுவகம்”- என குறிப்பிடப்படும்) வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கு அமைய, 1995 ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க இலங்கை கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காய்வு நியமங்கள் சட்டத் தேவைகளுக்காக இத்துடன் பிரசுரித்துள்ள 2015 சனவரி 1 ஆந் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வரும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கான மாற்றங்களை கடைப்பிடித்துள்ளது. இந்தமாற்றங்கள் இரண்டாயிரத்து பதினைந்தாம் ஆண்டு சனவரி மாதம் முதலாம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஆரம்பமாகும் காலத்தை அடக்கும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு நடைமுறைக்கு வருகின்றது.

பேரவையின் கட்டளைப்படி,

அருண அல்விஸ்,
செயலாளர்.

இலங்கை பட்டயக் கணக்கறிஞர் நிறுவகம்
இல. : 30 A,
மலலசேகர மாவத்தை,
கொழும்பு 07.
2015, நவம்பர் 26 ஆந் திகதி.



1APG2708 (2016/ 03)

இவ் அதிவிசேட வர்த்தமானியை www.documents.gov.lk எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.

நிதியறிக்கையிடலுக்கான கோட்பாட்டு வேலைச் சட்டகம்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 1- நிதிக்கூற்றுக்களின் முன்னிலைப்படுத்தல்

பந்தி 69 (d)	அது அறிக்கையிடற் காலத்திற்கு குறைந்தபட்சம் பன்னிரண்டு மாதங்களின் பின்னர் காசு அல்லது ஏனைய சொத்துக்களை மாற்றுவதன் மூலம் பரிப்பை தீர்த்தலை பிற்போடும் உரிமையை அறிக்கையிடற் திகதியில் கொண்டிருக்க மாட்டாது (பந்தி 73 ஐப் பார்க்க). பதிற்தரப்பினரின் தேர்வுரிமையின்படி தீர்ப்பளவு உரிமையாண்மைச் சாதனங்களை வழங்குவதன் மூலம் விளைவிக்கப்படக்கூடிய பரிப்பின் சுட்டுறுப்புக்கள் அதன் வகைப்படுத்தலை பாதிக்காது.
--------------	--

LKAS 2 - தொக்குகள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 7 - காசுப்பாய்வுக் கூற்று

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 8 - கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் வழக்கள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 10 - அறிக்கையிடற் காலத்திற்குப் பிந்திய நிகழ்வுகள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 11 - நிருமான ஒப்பந்தங்கள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 12 - வருமான வரிகள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

LKAS 16 - ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

பந்தி 35	ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண உருப்படியொன்று மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படும்போது அச் சொத்தின் முன்கொணரற் தொகையானது அந்த மீள்மதிப்புத் தொகைக்கு செம்மையாக்கம் செய்யப்படும். மீள்மதிப்புத் திகதியில் சொத்து கீழ்வரும் ஒரு முறையில் கையாளப்படும்: (a) மொத்த முன்கொணரற் தொகை, சொத்தின் முன்கொணரற் தொகைக்கு இசைவாக இருக்கும் வண்ணம் செம்மையாக்கப்படும். உதாரணமாக, மொத்த முன்கொணரற் தொகையானது அவதானிக்கக்கூடிய சந்தைத் தரவுகள் தொடர்பில் அல்லது முன் கொணரற் தொகையில் ஏற்பட்ட மாற்றத்திற்கு விகிதாசாரமாக திருத்திக் கூறப்படும். மீள்மதிப்புத் திகதியில் திரள் தேய்மானம், மொத்த முன்கொணரற் தொகைக்கும் திரள் சேதஇழப்பு நட்டங்கள் கணக்கிற்கொண்டபின் சொத்தின் முன்கொணரற் தொகைக்கும் இடையிலான வித்தியாசத்திற்கு சமப்படுத்தும் வகையில் செம்மையாக்கப்படும். அல்லது (b) திரள்தேய்மானம் சொத்தின் மொத்த முன்கொணரற் தொகைக்கு எதிராக நீக்கப்படும். திரள்தேய்மானம் செம்மையாக்கற் தொகையானது, பந்திகள் 39 மற்றும் 40 இற்கு அமைவாக கணக்கிற் கொள்ளப்பட்ட முன்கொணரற் தொகையில் அதிகரிப்பின் அல்லது வீழ்ச்சியின் பகுதியாக அமையும்.
----------	--

LKAS 39 - நிதிச் சாதனங்கள்: ஏற்பிசைவும் அளவீடும்

9(aa)	SLFRS 3 வியாபார இணைப்புக்கள் நியமம் பிரயோகிக்கப்படுவது, வியாபார இணைப்பொன்றில் சுவீகரிப்பாளனின் உறுமுரிமை கருத்திற் கொள்ளல்களுக்காகும்.
108F	2014 செப்டம்பரில் வழங்கப்பட்ட SLFRS களுக்கான வருடாந்த மேம்படுத்தல்கள் 2014, பந்தி 9 ஐ SLFRS 3 இற்கு திருத்தம் காரணமாக திருத்தியுள்ளது. ஒரு உரிமம் அந்தத் திருத்தத்தை SLFRS 3 இற்கான திருத்தம் பிரயோகிக்கப்படும் வியாபார இணைப்புக்களுக்கு அதன்பின்னர் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் பிரயோகிக்கும்.
AG34	பந்தி 14 இலுள்ள தத்துவத்தின் விளைவாக ஒரு உரிமம் உய்த்தறி சாதனங்களின் கீழ் அதன் சகல ஒப்பந்தரீதியான உரிமைகள் மற்றும் கடப்பாடுகளை, நிதிச்சொத்துக்களின் மாற்றல்களை, விற்பனையாக கணக்கிற் கொள்வதை தடைசெய்யும் உய்த்தறிசாதனங்கள் தவிர, உரியவாறு சொத்துக்கள் மற்றும் பரிப்புக்களாக அதன் நிதிநிலைக்கூற்றில் ஏற்பிசைவுசெய்யும் (பந்தி AG49 ஐப் பார்க்கவும்). நிதிச்சொத்தொன்றின் மாற்றல் ஏற்பிசைவு விலக்கலுக்கு தகைமை பெறாத இடத்து, மாற்றத்தை பெறபவர் அந்த மாற்றப்பட்ட சொத்தை அதன் சொத்தாக ஏற்பிசைவு செய்ய மாட்டாது (பார்க்க பந்தி AG50).
AG35	<p>பந்தி 14 இலுள்ள தத்துவத்தினை பிரயோகிப்பதற்கு கீழ்வருவன உதாரணங்களாகும்:</p> <p>(a) உரிமம் ஒப்பந்தத்திற்கு ஒரு தரப்பினராக இருந்து அதன் காரணமாக பெறுவதற்கான சட்டரீதியான உரிமையை அல்லது பணம் செலுத்துவதற்கான சட்டரீதியான கடப்பாட்டை கொண்டுள்ளபோது நிபந்தனையற்ற வருமதிகள் மற்றும் சென்மதிகள் சொத்துக்களாக அல்லது பரிப்புக்களாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும்.</p> <p>(b) பொருட்கள், சேவைகளை கொள்வனவு செய்வதற்கான அல்லது விற்பனை செய்வதற்கான உரிமொன்றின் உறுதியான கடமைப்பாட்டின் விளைவாக சுவீகரிக்கப்பட வேண்டிய சொத்துக்கள் மற்றும் இறுக்கப்படவேண்டிய பரிப்புக்கள், பொதுவாக குறைந்தபட்சம் ஒரு தரப்பினர் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் தமது கடப்பாட்டை செய்யும்வரையில் ஏற்பிசைவு செய்யப்படுவதில்லை. உதாரணமாக, ஒரு உறுதியான கட்டளையை பெறுகின்ற உரிமம் பொதுவாக அந்தக் கடமைப்பாட்டை பெறுகின்றபோது சொத்தொன்றை ஏற்பிசைவு செய்யாது (கட்டளையை இடுகின்ற உரிமம் பரிப்பை ஏற்பிசைவு செய்யாது), கட்டளை இடப்பட்ட பொருட்கள் அல்லது சேவைகள் அனுப்பப்படும், விநியோகிக்கப்படும் அல்லது வழங்கப்படும் வரையில் ஏற்பிசைவைத் தாமதப்படுத்தும். நிதிசாராத உருப்படிக்களை வாங்குவதற்கான அல்லது விற்பதற்கான உறுதியான கடமைப்பாடு பந்திகள் 5-7 இன் கீழ் இந்த நியமத்தின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்டிருப்பின், கடமைப்பாட்டுத் திகதியில் அதன் நிகர சீர்மதிப்பு சொத்தாக அல்லது பரிப்பாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும் (கீழே (c) ஐப் பார்க்க). அத்துடன் முன்னர் ஏற்பிசைவு செய்யப்படாத ஒரு உறுதியான கடமைப்பாடு ஒரு சீர்மதிப்புத் தளம்பற் காப்பில் தளம்பற்காப்பு செய்யப்பட்ட உருப்படியாக வகைப்படுத்தப்பட்டால், தளம்பற்காப்பு செய்யப்பட்ட இடர் தொடர்புபட்ட நிகர சீர்மதிப்பில் எந்தவொரு மாற்றமும் தளம்பற்காப்பின் ஆரம்பத்தின் பின்னர் ஒரு சொத்தாக அல்லது பரிப்பாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும் (பந்திகள் 93 மற்றும் 94 ஐப் பார்க்க).</p> <p>(c) இந்த நியமத்தின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்ட முன்னாற்று ஒப்பந்தமொன்று (பார்க்க பந்திகள் 2-7) கீர்ப்பனவு இடம்பெறுகின்ற தினத்தில் அல்லது கடமைப்பட்ட திகதியில் ஒரு சொத்தாக அல்லது பரிப்பாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும். உரிமம் முன்னாற்று ஒப்பந்தம் ஒன்றிற்கு ஒரு தரப்பினராக வரும்போது, உரிமை மற்றும் கடப்பாட்டின் சீர்மதிப்புக்கள், முன்னாற்றின் நிகர சீர்மதிப்பு பூஜ்யமாகும் வகையில், ஒன்றிற்கொன்று சமனாகும். உரிமை மற்றும் கடப்பாட்டின் நிகர சீர்மதிப்பு பூஜ்யமாகாதபோது, அந்த ஒப்பந்தம் ஒரு சொத்தாக அல்லது பரிப்பாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும்.</p> <p>(d) இந்த நியமத்தின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்டுள்ள தேர்வுரிமை ஒப்பந்தங்கள் (option contracts) (பார்க்க பந்திகள் 2-7) அதன் கொள்ளுநர் அல்லது எழுதுநர் ஒப்பந்தத்தின் ஒரு தரப்பினராக வரும்போது ஒரு சொத்தாக அல்லது பரிப்பாக ஏற்பிசைவு செய்யப்படும்.</p> <p>(e) திட்டமிட்ட எதிர்கால ஊடுசெயல்கள், எந்தளவுக்கு சாக்தியமானதாக இருந்தபோதிலும், உரிமம் ஒப்பந்தத்திற்கு ஒரு தரப்பாக மாறாத காரணத்தினால், சொத்துக்களோ அல்லது பரிப்புக்களோ அல்ல.</p>

SLFRS 8 - தொழிற்பாட்டுப் பிரிவுகள்

22(aa)	பந்தி 12 இன் ஒன்றுசேர்த்தல் தேர்வு நிபந்தனைகளை பிரயோகிப்பதில் முகாமை மேற்கொண்ட சுயதீர்ப்புக்கள். இது இந்த வகையில் ஒன்றுசேர்க்கப்பட்ட தொழிற்பாட்டுப் பிரிவுகள் பற்றிய சுருக்கமான விபரம் மற்றும் ஒன்றுசேர்க்கப்பட்ட தொழிற்பாட்டுப் பிரிவுகள் ஒத்த பொருளாதார குணாம்சங்களை பங்குகொள்வதை தீர்மானித்தலில் மதிப்பிடப்பட்ட பொருளியற் காட்டிகள் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கும்.
28(c)	பிரிவின் சொத்துக்கள் பந்தி 23 இற்கு அமைவாக அறிக்கையிடப்பட்டு இருப்பின், உரிமத்தின் சொத்துக்களில் அறிக்கையிடப்படும் பிரிவுகளின் சொத்துக்களின் மொத்தம்.
பந்தி 36(c)	2014 செப்டெம்பரில் வழங்கப்பட்ட SLFRS களுக்கான வருடாந்த மேம்படுத்தல்கள் 2014 ஆனது பந்திகள் 22 மற்றும் 28 இணை திருத்தியுள்ளது. உரிமமொன்று அந்தத் திருத்தங்களை 2014, யூலை 1 ஆந் திகதியில் அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஆரம்பமாகும் வருடாந்த காலங்களுக்கு பிரயோகிக்கும். முந்திய பிரயோகம் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. உரிமம் அந்தத் திருத்தங்களை முந்திய காலத்திற்கு பிரயோகிக்குமிடத்து அந்த உண்மை வெளிக்காட்டப்படும்.

SLFRS 10 - ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

SLFRS 11 - கூட்டு ஏற்பாடுகள்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

SLFRS 12 - பிற உரிமங்களில் நாட்டங்களை வெளிக்காட்டல்

மாற்றம் எதுவும் இல்லை

SLFRS 13 - சீர்மதிப்பு அளவீடு

52	பந்தி 48 இலுள்ள விதிவிலக்கு, LKAS 39- நிதிச் சாதனங்கள்: ஏற்பிசைவும் அளவீடும் மற்றும் SLFRS 9- நிதிச் சாதனங்கள் ஆகிய நியமங்களின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள், நிதிப் பரிப்புக்கள் மற்றும் பிற ஒப்பந்தங்களுக்கு மாத்திரம் பிரயோகிக்கப்படும். பந்திகள் 48-51 மற்றும் 53-56 இலுள்ள நிதிச்சொத்துக்கள் மற்றும் நிதிப் பரிப்புக்கள் பற்றிய தொடர்புபடுத்தல்கள் LKAS 32- நிதிச் சாதனங்கள்: முன்னிலைப்படுத்தல் நியமத்தின் நிதிச் சொத்துக்களின் அல்லது நிதிப் பரிப்புக்களின் பொருள் வரையறைகளை நிறைவு செய்கின்றனவா எனக் கவனத்திற்கொள்ளாது, LKAS 39 அல்லது SLFRS 9 நியமங்களின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்ட, அவற்றிற்கு அமைவாக கணக்கிற் கொள்ளப்படுகின்ற சகல ஒப்பந்தங்களுக்கும் பிரயோகிக்கப்படுவதாக வாசிக்கப்படல் வேண்டும்.
----	---

SLFRS 13- பின்னிணைப்பு C

C4	2014 செப்டெம்பரில் வழங்கப்பட்ட SLFRS களுக்கான வருடாந்த மேம்படுத்தல்கள் 2014 ஆனது பந்தி 52 ஐத் திருத்தியுள்ளது. உரிமமொன்று அந்தத் திருத்தத்தை 2014, யூலை 1 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஆரம்பமாகும் வருடாந்த காலங்களுக்கு பிரயோகிக்கும். உரிமம் அந்தத் திருத்தத்தை SLFRS 13 முதற்கடவையாக பிரயோகிக்கப்படும் வருடாந்த கால ஆரம்பத்திலிருந்து, அதன் பின்னர் நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் பிரயோகிக்கும். முந்திய பிரயோகம் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு உரிமம் அந்தத் திருத்தத்தை முந்திய காலத்திற்கு பிரயோகிக்குமிடத்து அந்த உண்மை வெளிக்காட்டப்படும்.
----	--